

乡野悦性 向海而栖 温岭乡村旅游“全域绽放”

舒宁晖/文

地处长三角旅游圈与海西旅游圈交汇处，拥有317公里的沿海景观带、28平方公里的世界级地质景观、以及国内少有的海滨石屋资源，得天独厚的环境造就丰富的旅游资源，温岭这座小城如今已名声在外。

近年来，我市以一心、一带、两区、三湾的大花园发展布局，全力推进以乡村旅游为重点的全域旅游发展，着力打造山海风情兼具，自然人文互融，可憩可游可业的乡村旅游业态，乡村旅游产业规模日趋壮大，发展版图不断扩大，发展方式逐步优化，发展效益明显提升。

今年1至10月，全市接待游客1570.37万人次，与去年同比增长8.9%；旅游经济总收入169.6亿元，与去年同比增长11.8%。乡村旅游发展前景不容小觑。



坞根旅游风情小镇



静沁苑民宿

借势整合资源，定向培育乡村优势业态

作为一个乡村资源丰富、地域文化浓厚的城市，温岭不仅有非物质文化遗产大奏鼓、小人节等，还有中国传统村落东海村、东山村、里箬村以及中国最美乡村坑潘村等深具特色的乡村资源。对此，市旅游局立足原生资源，借势整合资源，打造不同风情的乡村旅游目的地。

2017年以来，市旅游局在全市各地分别以石屋海景、田园风光、农耕文化等为特征，培育了28个A级景区村，建设了16个标准化旅游厕所，总补助资金达到2000多万元。同时，整合共性资源，形成滨海渔趣、农业休闲、田园养生等乡村优质旅游线路。如根据石塘沿海村庄具有石屋、沙滩等的共性资源优势，市旅游局着手从石屋度假、海钓体验、民俗体验和研学旅游、疗养旅游等项目的策划，按照区块，规划集合了多种业态的滨海渔趣优质产品，实现与周边景点的互补互促，并实现乡村生活体验延伸。

同样，在滨海和箬横打造以生态农业观光带为代表的农业观光休闲旅游线路，在坞根、城南打造田园养生休闲旅游线路。以坞根坑潘下呈红色研学、石塘里箬东山浙闽民俗研学、松门素质教育基地为主的研学基地已经成为省内知名的研学品牌，吸引了大批游客体验。温岭乡村旅游产品已经在省内具有较高知名度。通过这样的整合与提升，丰富了周边村庄业态，满足了不同群体的休闲体验需求。

全程跟进配套，完善乡村旅游产业功能

公共配套的完善，对旅游业态的发展起到了“四两拨千斤”的效果。市旅游局在石塘半岛景观优势突出的海岸线上投资5000万元建设长达8公里的沿海绿道。同时，通过绿道景观的提升，停车场、通景公路等基础设施和公共配套的完善，形成功能相对完善的旅游功能区块。

在公共配套具有一定基础后，市旅游局跟进业态引进，招引浙旅集团投资2000万元打造温岭规模最大的旅游民宿——蝶来三舍民宿。同时，以此为契机，带动了金沙村、寺基沙村、海利村、海韵新村等多个村集聚了30多家精品旅游民宿，每年吸引游



客100万人次。蝶来三舍、奢野一宅、栖衡石舍、隐想家、海山生活、流水人家等高端民宿，甚至在省内外都拥有了一定的知名度。

在旅游民宿业的带动下，渔家乐、农家乐、餐饮购物、交通运输等关联产业的间接从业人员达1万多人，吸引民资2亿多元，乡村旅游产业集聚群规模渐成。旅游民宿作为新兴旅游业态，已经成为我市旅游产业链的重要一环，也成为温岭乡村休闲度假的核心产品。

丰富节庆活动，全域激发乡村旅游活力

今年，坞根镇温岭首届乡村旅游文化节，吸引了几万人拥向这个小镇，让这个小镇一时之间名声大噪。

近年来，市旅游局鼓励旅游重点镇一年一节庆，确保镇镇有活动、月月有精彩。通过节庆活动的举办，宣传推广乡村旅游，提升了我市乡村旅游的美誉度。一系列有影响力的乡村旅游节庆活动的开展，如城南镇寨门村马鞭草紫色花海节、石塘镇本土美食节、坞根万顺红糖节、温峤镇大球村上保山杜鹃花节、新河镇麦田音乐节等节庆活动均吸引了大量游客，市场反响热烈。中国岩洞音乐

会、曙光节等大型旅游节庆活动，还积极推进非物质文化遗产大奏鼓、小人节与旅游要素的深度融合，以乡土文化形态为踏板，牵引客流高峰。

以温岭（坞根）首届乡村旅游文化节为代表的乡村旅游品牌节庆，将周边标志性的旅游点位相互串联，多形式吸引观众眼球，带动人气，既吸引人气，又获得创收。这些活动通过旅游、文化融合碰撞，以丰富多样的形式，有效提升了我市乡村旅游关注度和游客集聚力。

培优产业品牌，示范引领乡村旅游优质发展

近年来，温岭这个城市的光环增加了不少，包括获得了“中国最美乡村旅游目的地”“浙江省休闲农业与乡村旅游示范县”等荣誉称号。

光环效应，一方面引来了游客的高增长率，连续两年，全市游客接待量增长率10%以上，旅游经济增长率12%以上；另一方面，则正向带动并提升了全市旅游产业的创优提质氛围。四季生态农业园成功创建为“全国休闲农业与乡村旅游示范点”，大岩头农业观光园、四季生态农业园成功创建为“国家3A级旅游景区”，星

星曙光生态农业园、方山云雾山庄获得省级乡村旅游品牌。大溪、新河、石塘、城南等镇相继获创省级乡村旅游品牌，并有6个村成为省特色旅游村。20家单位获“浙江省特色经营户（点）”，9家单位获“台州市乡村旅游示范点”。此外，下呈村还作为台州市唯一一个3A级景区村庄示范村代表，在省美丽乡村和农村精神文明建设现场会上被授牌表彰。这也是我市以品牌创建为发力点，充分提升对游客的号召力。

同时，我市以全域旅游品牌创建为导向，积极提升乡村旅游业态的存续感和知名度，构建传统纸媒《在温岭》、公众号《温岭旅游》、温岭旅游微博三大信息传播平台，开辟乡村旅游专栏，平均每季度宣传乡村旅游不下十余次。每年赴国内各地推荐乡村旅游产品达十多次。《三个院子》《蜜食记2》等热门综艺节目的进驻，招引央视2套、4套、9套等重要媒体，摄制多个专题片，使得温岭的乡村旅游品牌形象在省内外得到较大提升。

乡野悦性，向海而栖，得益于丰富多样的乡村旅游产品和风情独特的旅游体验，温岭的乡村旅游品牌将越来越响亮，温岭吸纳的海内外游客将越来越多。

海派石屋民宿

山水同乐 怡然终日 日出三舍

占据了绿道主入口的黄金地段，依山而建，傍海而生，每一栋别墅自成一体，墅体间却又因水光山色而连贯起来。推门而入，是静谧的私享世界；闭门而出，是开阔的海山福地。



衡门之下 可以栖迟 栖衡石舍

坐落于石塘车关澜头山，金沙滩近在咫尺，以百年石屋为基的栖衡便是为大海的胸怀和阳光的温度而生。在这里，每一个物件都有关于生活美学、日常之道、服务态度的渊源，每一位客人都能得到安然、自在的居住体验。

群山之间有海山 海山生活

入目不远处是蔚蓝壮阔的海水，眼前是依山而建的石屋，每一个房间都面朝大海，每一个细节都独具匠心，海山生活的机妙就蕴藏在这一蔬一饭、精耕雨读的烟火气中。



独特视角 自成一派 奢野一宅

地处石塘镇五岙村尖山头，坐拥绝佳的海景视角，可俯瞰石塘群岛，紧邻网红观景平台，大型草坪、无边泳池以及8栋独立的别墅，构成了这座颇具格调的海景别墅群。



逃离喧嚣 问候大海 隐想家半岛民宿

地处金沙滩畔的半山之上，面海而生，疏朗错落，既独立完整又相映成趣。每个房间都有看海的绝佳角度，或推门而观，或开窗而望。海浪依稀，波涛阵阵，经纶世务，因此息心。

隐士野趣 尽在其间 流水人家

石塘最早的旅游民宿之一，占据整片山坳，独立私密幽静，自成一道风景。多幢独立民宿可栖居，多个空间可聚而论道。居此民宿，躺在床上看日出，吸引了众多追慕者。步行5分钟即可抵达滨海绿道，独得山海风情。



装着星星和大海的民宿 星罗海野

位于温岭石塘半岛景区滨海绿道旁，三面环海，正对金沙滩，拥有800平方米法式乡村风格的草坪庭院，是热门综艺《三个院子》的拍摄地。林更新、陈赫等多位明星大咖在此住过。

邂逅大海的温情 爱琴海

矗立在洞下沙滩旁的爱琴海民宿，拥有毫无遮蔽的宽广视野，独享整片大海。整体设计风格精致优雅，海景SPA池、音乐酒吧、图书室与手工室一应俱全，在这儿就连虚度时光也变得有意义。

(以上图片由市旅游局及各民宿提供)

